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„Ab hier schaffen wir es alleine“
Erziehung zur Selbständigkeit, zur Eigenständigkeit und zur Eigenverantwortlichkeit stellen für uns zentrale Erziehungsziele für die uns anvertrauten Kinder dar. Diese müssen bei vielen verschiedenen Gelegenheiten und in vielen verschiedenen Lebenssituationen geübt werden. Das Ankommen und Verlassen der Grundschule vor und nach dem Unterricht sind Lebenssituationen im Alltag der Kinder, in der sie genau dies üben können. 
Wir bitten Sie deshalb, Ihren Kindern dafür den Raum zu geben. Bitte verabschieden Sie Ihre Kinder spätestens an der Schultür und holen Sie sie nach Unterrichtsschluss auch dort ab! Alles Weitere schaffen Ihre Kinder alleine!

Adventsfreitage
Die Adventsfreitage sind eine schulische Veranstaltung, die während des Unterrichtsvormittags durchgeführt wird. Nach Absprache mit dem Lehrerkollegium darf jede Klasse einen kleinen Beitrag dazu vorführen. 

Aim-Sprachförderunterricht
Zusätzlich zum regulären Unterricht gibt es für Kinder, die von den Lehrkräften vorgeschlagen werden, zusätzlichen Sprachförderunterricht in dem die deutsche Sprache geübt und vertieft wird. Sobald die Kinder von den Eltern angemeldet sind, ist der Sprachförderunterricht verbindlich. Der Sprachförderunterricht ist für Eltern kostenlos, da die Lidl-Stiftung alle Kosten übernimmt. Unsere Sprachförderdozentin heißt Frau Hähnlein.

Aktion Zahngesundheit
Einmal im Schuljahr kommt eine Dozentin der „Aktion Zahngesundheit“ und unterrichtet die Kinder über Zahngesundheit, Kariesprophylaxe und zahngesunde Ernährung.


Anfangsunterricht 
Im Stundenplan der Jahrgangsstufe 1 wird der Unterricht mit der Bezeichnung AU=Anfangsunterricht ausgewiesen. Um den Kindern den Übergang in die Schule und somit zum zielorientierten Lernen zu erleichtern, wird am Anfang sehr auf die Bedürfnisse der Kinder eingegangen. Der Unterricht erfolgt vielfach fächerübergreifend.


Anwesenheitspflicht
Für unsere Schülerinnen und Schüler besteht Anwesenheitspflicht. Sie müssen pünktlich zum Unterrichtsbeginn anwesend sein, längstens aber 5 - 10 Minuten vor Unterrichtsbeginn. Auch an schulischen Veranstaltungen herrscht in der Regel eine Anwesenheitspflicht.

Aufsicht
Während des Unterrichts, kurz vor und nach dem Unterricht sowie in den Pausen werden die Schülerinnen und Schüler von Lehrkräften beaufsichtigt.
Die aufsichtsführende Lehrkraft achtet auf die Einhaltung der Regeln und ist Ansprechpartner bei Streitigkeiten. Bei einem Unfall leitet sie die erforderlichen Schritte ein.
Nach dem Unterricht verlassen die Kinder zügig das Schulgelände oder gehen in die Kernzeitbetreuung. Der Schulweg unterliegt nicht mehr der Aufsichtspflicht der Lehrkräfte.

Betreuungsangebot
Von 7:30 bis 13:30 Uhr können Sie aktuell Ihre Kinder außerhalb der Unterrichtszeiten zur Kernzeit anmelden. Näheres erfahren Sie bei Frau Morstadt oder Frau Romanjuk am besten per Email unter der Adresse: Kernzeit.grombach@badrappenau.de

Beurlaubung
Besteht ein triftiger Grund, können die Klassenlehrkräfte ein Kind in Ausnahmefällen bis zu zwei Tage im Schuljahr beurlauben. Für längere Beurlaubungen wenden Sie sich an die Schulleitung. Beurlaubungen können allerdings nicht zu einer Verlängerung der Ferien führen, da Urlaubsreisen ausschließlich in den Ferien stattfinden dürfen. Für alle Beurlaubungen reichen Sie bitte spätestens 1 Woche vorher einen formlosen schriftlichen Antrag ein in dem Sie den triftigen Grund für die Beurlaubung nennen. 



Bewegliche Ferientage
Jeder Schule stehen acht bewegliche Ferientage zu. Diese werden mit den anderen Schulen der Stadt abgestimmt. Sie sind im Ferienplan ausgewiesen.

Buchpräsentation
Schülerinnen und Schüller der Klassenstufe 2, 3 und 4 stellen im Laufe des jeweiligen Schuljahres ein Buch vor. Die Präsentation wird im Unterricht vorbereitet. Die Form der jeweiligen Präsentation legt die jeweilige Deutschlehrkraft fest.

Einschulung
Die Einschulung der neuen Erstklässler findet am Samstag nach der ersten Schulwoche statt. Der Termin wird den Eltern in den Einschulungsunterlagen mitgeteilt. Die Eltern der zweiten Klasse sind für die Bewirtung und das Programm zuständig. 

Elternabend
Kurz nach Schuljahresbeginn findet ein Elternabend statt, an dem ein neuer Klassenelternbeirat gewählt wird. Es werden außerdem Informationen zur Leistungsmessung oder zu den Inhalten in den einzelnen Fächern gegeben. Ein weiterer Elternabend findet im zweiten Schulhalbjahr statt, um aktuelle Themen zu besprechen. Bitte teilen Sie es den Klassenlehrkräften stets mit, wenn Sie nicht kommen können und informieren Sie sich bei anderen Eltern über die Inhalte des Elternabends.

E-Mail
Über E-Mails erhalten Sie Elternbriefe und wichtige Informationen der Schulleitung. Deshalb ist es wichtig, dass der Schule stets eine gültige E-Mail-Adresse von jeder Familie vorliegt. Auf unserer Homepage (grundschulegrombach.de) finden Sie die E-Mail-Adressen der Lehrerinnen und Lehrer sowie des Sekretariats. 

Elternbeirat
Alle Klassenelternvertreter und Stellvertreter bilden den Elternbeirat. Diese wählen einen Vorsitzenden und einen Stellvertreter. Die Aufgabe der Elternvertreter ist unter anderem das Interesse und die Verantwortung der Eltern an der Erziehung zu wahren und Gelegenheit zur Information und Aussprache zu geben. (Landesrecht BW, Schulgesetz). 
Des Weiteren sind die Elternvertreter das Bindeglied zwischen Lehrer und Elternschaft. 

Erkrankung/Fehlen aus zwingenden Gründen und Entschuldigung
Sollte Ihr Kind die Schule aus zwingenden Gründen nicht besuchen können, sind Sie nach der Schulbesuchsverordnung des Landes BW verpflichtet, uns unverzüglich in Kenntnis zu setzen. Dazu sprechen Sie uns möglichst auf den Anrufbeantworter. Nach spätestens drei Tagen benötigen wir eine schriftliche Entschuldigung in Papierform mit Ihrer Unterschrift und der voraussichtlichen Dauer der weiteren Fehlzeit. Ein Entschuldigungsformular können Sie von unserer Webseite herunterladen.

Fasching
Am letzten Freitag vor den Faschingsferien feiern wir im Rahmen des Unterrichts Fasching. Alle dürfen verkleidet kommen!


Förderverein der Grundschule Grombach
[bookmark: _GoBack]Seit 10 Jahren unterstützt der Förderverein der Grundschule Grombach uns finanziell  und organisiert unser Schulleben maßgeblich mit. Alle Kinder und ihre Familien sowie weitere Freunde der Grundschule Grombach können Mitglied werden. Die Vorsitzende des Fördervereins ist Tamara Islak-Heintzmann. Weitere Informationen erhalten Sie unter foerderverein-gs-grombach@gmx.de und auf der Homepage der Grundschule Grombach. 

Frühstück
Ein gesundes Frühstück (Vollkornbot, Graubrot, Obst, Gemüse, Milchprodukte …) fördert die Leistungs- und Konzentrationsfähigkeit Ihres Kindes und wird daher von uns sehr begrüßt. Achten Sie darauf, dass Sie keine gesüßten Speisen mitgeben. In der Schule gibt es keine Möglichkeit, die Zähne nach dem Frühstück zu putzen.

Handys und Smartwatches
Handys, Smartwatches und Fitnessarmbänder besitzen viele Funktionen und die unterschiedlichen Geräte/Uhren weisen unterschiedliche Leistungsmerkmale auf. Leider sind einige mit einer „Monitor“- oder Babyphonefunktion ausgestattet. Solche Geräte sind nach § 90 des Telekommunikationsgesetzes in Deutschland verboten, da sie Gespräche unbemerkt abhören können. Bitte stellen Sie sicher, dass Ihr Kind kein Handy/keine Smartwatch/kein Fitnessarmband mit einer solchen Funktion mit in die Schule bringt. Für alle übrigen Handys, Smartwatches und Fitnessarmbänder gilt in der Schule ein Benutzungsverbot, d.h., sie müssen in der Schule – im Unterricht wie in der Pause – ausgeschaltet bleiben! Wir bitten Sie im Sinne einer vertrauensvollen Zusammenarbeit darum, dass Sie zu Hause mit Ihrem Kind diese Regeln besprechen und gemeinsam überlegen, ob eine Mitnahme in die Schule nun noch sinnvoll ist. 

Hausaufgaben
In den beiden ersten Schuljahren sollten die Kinder bis zu max. 30 Minuten, im 3. und 4. Schuljahr bis zu 45 Minuten konzentriert an den Hausaufgaben arbeiten. Zur Erledigung der Hausaufgaben braucht Ihr Kind einen geeigneten und ruhigen Arbeitsplatz und möglichst einen festen zeitlichen Rhythmus. Treten Schwierigkeiten bei den Hausaufgaben auf, machen Sie eine kurze Mitteilung an die Lehrerin/an den Lehrer.

Hausaufgabenbetreuung
Die Grundschule Grombach bietet über das Jugendleiterprogramm für die Kinder montags bis donnerstags eine kostenlose Hausaufgabenbetreuung von 13.30 Uhr – 14.30 Uhr an. Die Teilnahme ist freiwillig. Für die angemeldeten Kinder ist die Teilnahme verbindlich und es gelten bei zwingendem Fehlen die gleichen Entschuldigungsregeln wie für den Unterricht.

Hausaufgabenheft
Die Kinder notieren täglich ihre Hausaufgaben im Hausaufgabenheft. Hier ist auch Raum für kurze Notizen an die Lehrkraft oder an die Eltern.

Hausschuhe
Ab den Herbstferien bis zu den Osterferien tragen die Kinder in der Schule Hausschuhe. Bitte geben Sie Ihren Kindern spätestens am ersten Tag nach den Herbstferien welche mit.

Geburtstag
Die Kinder dürfen an Ihrem Geburtstag eine Kleinigkeit (bitte keine große Tüte voller Süßem!) für ihre Mitschüler mitbringen. Wir singen dem Kind ein Geburtstagslied und es darf sich z.B. im Sportunterricht ein Spiel wünschen.

Jahrgangsgemischter Unterricht
An der Grundschule Grombach gibt es in vielen, manchmal auch allen Fächern einer Klasse jahrgangsgemischten Unterricht. Das bedeutet, dass die Kinder der Jahrgangsstufen eins und zwei sowie die Kinder der Jahrgangsstufen drei und vier gemeinsam auf verschiedenen Niveaustufen unterrichtet werden.

Projektpräsentation
Schülerinnen und Schüler der Klassenstufe 3 und 4 werden jedes Schuljahr eine Präsentation im Fach Sachunterricht halten. Diese Präsentation wird alleine oder in der Gruppe vorbereitet und vorgestellt. Das Thema sucht die jeweilige Lehrkraft aus. Alles findet während der Unterrichtszeit statt. 

Religionsunterricht
Das Fach Religion ist an Grundschulen ordentliches Lehrfach in dem die Kinder Leistungen zu erbringen haben. An der Grundschule Grombach wird nach Entscheidung der evangelischen und katholischen Schuldekane zur Zeit nur katholischer Religionsunterricht für alle evangelisch und katholisch getauften Kinder erteilt. Kinder ohne oder mit einer anderen Konfession können gerne am Religionsunterricht teilnehmen. Für sie gelten dann die gleichen Rechte und Pflichten wie für die konfessionellen Kinder.

Schulkonferenz
Die Schulkonferenz ist das gemeinsame Organ der Schule. Sie hat die Aufgabe, das Zusammenwirken von Schulleitung, Lehrern, Eltern, Schülern und der für die Berufserziehung Mitverantwortlichen zu fördern, bei Meinungsverschiedenheiten zu vermitteln sowie über Angelegenheiten, die für die Schule von wesentlicher Bedeutung sind, zu beraten und zu beschließen.

Schulweg
Der Schulweg ist der sicherste Weg zwischen der Wohnung eines Schülers und seiner Schule. Es dürfen keine Umwege gemacht werden z.B. zum Einkaufen.
Der Schulweg muss von den Eltern mit ihren Kindern eingeübt werden. Auf diesem Schulweg sind die Schülerinnen und Schüler versichert. Sollten Sie ihr Kind mit dem Auto bringen, halten Sie bitte weit oben in dem Rothenacker-Weg. Bitte vermeiden Sie es unbedingt direkt vor der Schule zu halten, da Sie damit Kinder, die zu Fuß unterwegs sind extrem gefährden!


Schulfest im Sommer
Jedes Schuljahr, meist am zweiten Samstag im Juli, findet an unserer Schule im Sommer ein Schulfest statt. Der Termin und das Motto werden zu Schuljahresbeginn festgelegt. Die Viertklässler werden außerdem offiziell von der Grundschule Grombach verabschiedet. Alle Schüler, Eltern und Lehrer übernehmen gemeinsam Aufgaben für ein erfolgreiches Fest. Bitte planen Sie diesen Termin ein, da wir auf die Unterstützung aller Eltern und Kinder angewiesen sind.

Sekretariat
Unsere Sekretärin Frau Schmidt ist gerne bereit, Ihre organisatorischen Fragen zu beantworten. Sie können Sie Montag und Donnerstag zwischen 11.00 Uhr und  13.00 Uhr unter der Telefonnummer 07266/8054 erreichen. An diesen Tagen stellt Sie auch Schulbescheinigungen und andere Dokumente für Ihre Kinder aus.

„Singen unterm Weihnachtsbaum“
Meist am dritten Adventssonntag findet vor dem Bürgerbüro in Grombach das „Singen unterm Weihnachtsbaum“ statt. Es wird von den Eltern und Lehrkräften organisiert, die Kinder und verschiedene Vereine treten mit einem weihnachtlichen Programm auf. Bitte planen Sie diesen Termin ein, da wir auf die Unterstützung aller Eltern und Kinder angewiesen sind.

Spielefest
Alle zwei Schuljahre findet an unserer Schule ein Spielefest statt. Hier werden auf dem Sportplatz des SV Grombach und in der Turnhalle verschiedene Sportstationen für die Kinder aufgebaut. Betreut werden diese Stationen durch die Lehrkräfte und Eltern. Bitte planen Sie diesen Termin ein, da wir auf die Unterstützung aller Eltern und Kinder angewiesen sind.

Sprechzeiten
Der erste Elternsprechtag wird zwischen den Herbst- und den Weihnachtsferien terminiert. Der zweite Termin besteht für die Klassen 1 und 2 zum Schulhalbjahr. 
Bei Klasse 4 fällt dieser Termin mit den Beratungsgesprächen zusammen. Für Klasse 3 wird ein Extratermin angeboten, der Ihnen auch zum Schuljahresbeginn mitgeteilt wird.
Außerdem haben Sie jederzeit die Möglichkeit Gesprächstermine mit den Lehrkräften zu vereinbaren.
Bitte haben Sie Verständnis, dass während der Unterrichtszeiten keine Gespräche geführt werden können.


Telefonkette
Bei unvorhersehbaren Ereignissen, wie beispielsweise Erkrankungen, Änderungen von Terminvereinbarungen etc. ist es vorteilhaft, eine Telefonkette vereinbart zu haben. Das bedeutet, jeder hat eine Liste aller Telefonnummern der Schüler und muss, wenn er durch diese Kette erreicht wurde, den nächsten auf seiner Liste informieren. Die Telefonliste gibt auch die Möglichkeit, dass die Schüler untereinander Vereinbarungen treffen können. Sie soll aber nicht missbraucht werden, sich täglich über Hausaufgaben informieren zu lassen. Alternativ erstellen viele Elternvertretungen eine klasseninterne Gruppe über Messanger.


Termine
Zu Beginn eines jeden Schuljahres werden in der ersten Gesamtlehrerkonferenz Termine, die bereits bekannt sind, in einem Jahresplan festgeschrieben. 
Wichtige Termine für die Eltern werden an dem ersten Elternabend bekannt gegeben. Termine, die im Laufe des Jahres dazukommen, werden auf der Homepage ausgewiesen und in Form von Elternbriefen oder Schüleraufschrieben an Sie weitergeleitet.


Theatervorstellungen
Wir bemühen uns, in jedem Schuljahr den Kindern die Möglichkeit zu bieten, ein bis zwei Aufführungen zu besuchen.


Unfälle
Unfälle während des Schulbetriebes oder auf dem Weg zur Schule bzw. nach Hause sind Schulunfälle. Sie müssen in jedem Fall im Sekretariat gemeldet werden, damit eine Unfallmeldung ausgefüllt werden kann.
Ich bitte alle Eltern, dies zu beachten. Die Eltern können eine Abschrift bekommen.


Unterrichtsmaterialien	
Meist noch im „alten“ Schuljahr erhalten Sie eine Materialliste mit allen im neuen Schuljahr benötigten Materialien. Bitte geben Sie diese am ersten Schultag mit in die Schule. Versehen Sie alle Stifte, Sportsachen mit Namen und Schulbücher mit einem Schutzumschlag. Verlorene, verschmutzte oder kaputte Bücher müssen Sie ersetzen. Halten Sie daher Ihre Kinder zum pfleglichen Umgang mit allen Arbeitsmaterialien an. 

Unterrichtsformen	
Die Kinder an der Grundschule Grombach werden mit allen gängigen Unterrichtsformen vertraut gemacht. So gibt es sowohl Frontalphasen als auch Einzelarbeit. Außerdem lernen die Kinder mit Partnern oder in Gruppen zu arbeiten. Tages- und Wochenpläne, Arbeit an Stationen und Werkstattunterricht sind Formen offenen Unterrichts und werden in allen Klassen geübt.

Unterrichtszeiten
	1. Stunde
	7.40 Uhr – 8.25 Uhr

	2. Stunde
	8.30 Uhr – 9.10 Uhr
Gemeinsames Frühstück bis 9.20 Uhr

	Hofpause
	20 min

	3. Stunde
	9.35 Uhr – 10.20 Uhr

	4. Stunde
	10.25 Uhr – 11.10 Uhr

	Hofpause
	15 min

	5. Stunde
	11.25 Uhr – 12.10 Uhr

	6. Stunde
	12.15 Uhr – 13.00 Uhr




Verlässliche Unterrichtszeiten
Alle Schülerinnen und Schüler werden, auch bei Unterrichtsausfall durch Krankheit der Lehrkraft, immer zwischen 8.30 Uhr bis 12.10 Uhr in der Schule betreut. Bei plötzlichem, unerwarteten Fehlen einer Lehrkraft findet der Unterricht nach Stundenplan statt. Sollten sich die Unterrichtszeiten der Folgetage ändern, werden Sie bis 14.00 Uhr eine Email mit den neuen Zeiten erhalten.

Versicherung
Die Schüler sind bei Unfall durch die amtliche Schülerunfallversicherung versichert.

Wertsachen
Es gibt an unserer Schule keine Möglichkeiten, Gegenstände sicher wegzuschließen. Für Wertgegenstände, die die Kinder in die Schule mitbringen und die nicht unmittelbar mit dem Unterricht zusammenhängen, kann keine Haftung übernommen werden. 

Winterolympiade
Zwischen Neujahr und Fasching findet an unserer Schule die Winterolympiade statt. Hier werden winterliche Sportstationen für die Schülerinnen und Schüler aufgebaut. Das Ganze findet während der Unterrichtszeit am Vormittag statt.

Zeugnisse
Man unterscheidet Halbjahresinformation, Schulbericht und Jahreszeugnis. 
In Klassen 1 und 2 finden zum Halbjahr verbindliche Elterngespräche statt. Zum Schuljahresende bekommen die Kinder einen Schulbericht über ihre Leistungen. Dies wird unterteilt in Verhalten, Arbeit und Lernen. Die ersten zwei Noten stehen am Ende der Klasse 2 für die Fächer Deutsch und Mathematik. 
In Klassen 3 und 4 erhalten die Schüler zum ersten Schulhalbjahr eine schriftliche Information über ihre Leistungen in den einzelnen Unterrichtsfächern in denen ganzen Noten, ganze Noten mit Notentendenz (Plus oder Minus) und halbe Noten zulässig sind. Die Jahreszeugnisse enthalten nur ganze Noten, sowie eine allgemeine Beschreibung des Arbeitsverhaltens der Schüler. 


Zusätzliche Angebote
Die Grundschule Grombach hat verschiedene Kooperationspartner, die im Anschluss an den Unterricht oder nachmittags zusätzliche Angebote zum Unterricht machen. Einige sind diese kostenlos, andere sind kostenpflichtig.
Zur Zeit werden angeboten:
Aim-Sprachförderung (kostenlos)
„Rückenwind“ Förderunterricht (kostenlos)
Hausaufgabenbetreuung (kostenlos)
Chor durchgeführt von der Musikschule Unterer Neckar (kostenlos)
Musikalische Grundbildung mit der Ukulele durchgeführt von der Musikschule Unterer Neckar (kostenpflichtig)
Flötenunterricht durchgeführt von Herrn Fleck (Jugendblasorchester, kostenpflichtig)
Trommel-Gruppe von Frau Behrendt (kostenpflichtig)











Raum für Ihre Notizen
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